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学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 下列现象中属于内能转化为机械能的是(　　)
 A. 木柴燃烧发光和放热             B. 自由摆动的秋千,摆动幅度越来越小             
 C. 用水冷却汽车发动机             D. 火药的燃气把子弹推出枪膛             
2. 下列几种情况中属于能量转移的是 (　　)
 A. 人在火炉旁取暖                B. 铅球在地面上慢慢地停下来             
 C. 运载火箭腾空而起             D. 火药燃烧             
3. 下列四种现象中,只发生能的转移而不发生能的转化的过程是(　　)
 A. 烧水时,水蒸气顶起壶盖                                         B. 闭合开关后,灯泡发光             
 C. 冬天,用手摸户外的金属杆时手感觉到凉             D. 给电动自行车的蓄电池充电             
4. 学习了内能及能量的转化和守恒后,同学们在一起梳理知识时交流了以下想法,你认为其中不正确的是(　　)
 A. 做功改变物体的内能是不同形式的能的相互转化             
 B. 热传递改变物体的内能是不同形式的能的相互转化             
 C. 各种形式的能在一定条件下都可以相互转化             
 D. 能量在转化和转移的过程中总会有损耗,但能量的总量保持不变             
5. 如图,小刚对子弹击穿木板靶心后,子弹能量变化的问题进行思考。有如下四点看法:
 ①动能减少,是因为有部分机械能转化成内能
 ②动能减少,是因为子弹的机械能增加了
 ③动能减少,是因为子弹克服摩擦力做了功
 ④子弹的机械能不变
 [image: images/2933bcdf-e575-4146-91b8-f38ab44c3eac.jpeg]
 你认为他的看法中,正确的有几点 (　　)
A. 1点             B. 2点             C. 3点             D. 4点             
6. 如图所示的过程,从能量的转化和转移角度可用下边三句话来概括,三句正确的排列顺序是 (　　)
 [image: images/713365a3-de45-47bd-a4d5-0a440c1fa501.jpeg]
 ①小男孩克服摩擦做功,动能转化为内能;
 ②小男孩从滑梯上滑下时,重力势能转化为动能;
 ③小男孩的臀部吸热,内能增加,温度升高;
A. ①②③             B. ②③①             C. ②①③             D. ③②①             
7. 不同的物理现象往往反映出相同的物理规律,图所示的现象中在能量转化方面的共同点是 (　　)
 [image: images/59fe75ea-9619-4019-bbd1-91f39d0b4f60.jpeg][image: images/d90abc04-ef3b-4261-ac64-1df3ae2e614f.jpeg]
 A. 物体的机械能转化为其他形式的能量             
 B. 物体的动能全部转化为重力势能             
 C. 其他形式的能量转化为物体的机械能             
 D. 物体的重力势能转化为其他形式的能量             
8. 根据能量守恒定律，以下情形可能发生的是(　　)
 A. 出膛的子弹射穿木板，以更快的速度继续前进             
 B. 电水壶里的水沸腾了，给该电水壶断电，水的沸腾却永远不会停止             
 C. 两个斜面相对接，小球从左斜面滚下后，继续冲上右斜面             
 D. 孤岛上被人们遗忘的一只机械表，默默地走了几十年             
9. 如图所示,2013年2月15日,一颗数十吨的陨石被地球俘获,在加速落下的过程中,陨石与大气剧烈摩擦、迅速升温、猛烈燃烧,犹如一颗火球扑向俄罗斯。陨石下落过程中,其能量转化过程是(　　)[image: images/8ed8c380-474a-498a-b3a2-700ef25d172d.jpeg]
 A. 重力势能→动能→内能             B. 动能→重力势能→内能             
 C. 重力势能→内能→动能             D. 内能→重力势能→动能             
10. 关于能量及能量之间的转化，下列说法正确的是(　　)
 A. 火山具有内能，冰山不具有内能             
 B. 火箭在加速上升时，机械能保持不变             
 C. 拦河大坝使水位升高，增加了水的重力势能             
 D. 坠落的陨石在空中划过一道亮光时，内能转化为机械能             
	评卷人
	得分
	二、填空题

	
	
	


11. 从能的转化和守恒的观点来看,用热传递来改变物体的内能,实际上是　　　　的过程。用做功来改变物体的内能,实际上是　　　　　的过程。
12. 撑竿跳高时,人在助跑时的动能可以转化为跳起上升过程中人的　　　　能和撑竿的　　　　　能,撑竿的　　　　　能又可以转化为人体的动能和重力势能,以利于越过横竿;越过横竿后,人体的重力势能转化为人体的　　　　　能。
13. 下列现象中:A.跳伞运动员打开降落伞后匀速下降;B.一个小铁球从光滑的斜面上滑下;C.电风扇通电后高速转动会发热。物体的机械能保持不变的是　　　　　　;遵守能量守恒定律的是　　　　　　。 
14. 火山爆发是由于炽热的岩浆在极大的压力下突破地壳,喷涌而出。这说明流出的岩浆具有动能,它是由　　　　能转化来的。岩浆冲上山坡,又将其动能转化为　　　　能。 
15. 如图所示,是世界上早期的蒸汽汽车模型,燃料燃烧使水温升高,水的　　　　能增加,再转化为汽车的　　　　能,使汽车前进。 
 [image: images/51d5e33f-9746-4662-9cc6-10b09cef69d8.jpeg]
16. 汽车在刹车过程中,因摩擦将　　　　能转化为地面、轮胎和空气的　　　　。转化后,这些能将无法再自动转化为使汽车行驶所需要的能量,这种现象说明能量的转化具有　　　　性,但在能量的转化或转移过程中,能量的总量保持　　　　。 
17. 蒸汽机工作时将内能转化为机械能,电视机工作时将电能转化为光能、声能和内能……任何机器都是能量的转移或转化设备.能量的转移或转化过程中,其总量　　　　.能源危机产生的根源是由于能量的转移和转化具有方向性.能说明能量转移和转化具有方向性的实例有　　　　.(填序号) 
 ①热量总是自动地从高温物体传到低温物体
 ②熟鸡蛋无法再恢复到被煮热前的状态
 ③人活动过程中消耗的生物质能,不可能重新自动回归身体
	评卷人
	得分
	三、简答题

	
	
	


18. 如图所示,试管中盛有适量的水,管口用软木塞塞住,用酒精灯给试管加热,水沸腾后,软木塞会被冲出。分析下面两个问题: 
 [image: images/8e8824f4-97b5-42cc-8dee-e379231b4690.jpeg]
(1)软木塞为什么会被冲出?
(2)在软木塞被冲出的过程中发生了怎样的能量转化?
19. 小明同学的家到学校本是一条在同一水平面上的直路,爱动脑的他做了这样一个设想:从家到学校的路挖成一条“V”字形,如图所示,这样骑上自行车后,不用蹬车,也不用刹车就可以直接到学校了。请完成下面问题:
 [image: images/1b736d57-2965-41a6-afb7-4f662afefa5b.jpeg]
(1)小明同学的设想的机械能转化过程是怎样的?
(2)小明同学的设想在现实中可以实现吗?为什么?(请根据有关物理知识说明)
	评卷人
	得分
	四、综合题

	
	
	


20. 如图所示,这是一个著名物理学家发现一个伟大定律的实验装置!装置中的两个配重的重力不等,释放后大配重下降,小配重上升;通过反复对调左右两个配重,会使动叶轮不停地转动,从而导致热量计中水的温度上升,实现能量转化.实验中科学家某次测得的数据如下:
 小配重重力G小=100 N,大配重重力G大=520 N,每升降一次配重各自移动的距离h=1 m,热量计中水的质量,m=500 g,升降次数与水温变化的关系:
 [image: images/b5ef7c00-794e-4fd7-bf2c-f4b63ea70b0b.png]
	升降次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	温度变化/℃
	0.2
	0.39
	0.59
	0.78
	0.98
	1.18


(1)请计算配重升降一次对动叶轮做功是多少?
(2)通过分析数据,科学家得出了结论:在上述现象中能量是守恒的!请你帮他补出计算和判断过程.(分析第一次实验数据即可)
(3)本实验中的误差主要来源于是什么?那个著名物理学家叫焦耳!那个伟大的定律叫能量守恒定律!刚才你所经历的正是这个伟大工作的一个缩影.对此用一句话谈谈你的感受.[水的比热容c=4.2×103 J/(kg·℃)]
参考答案
1. 【答案】D【解析】火药燃烧时，将产生的内能转化为子弹的机械能。故选D。
2. 【答案】A【解析】能量的转移是指能量从一个物体转移到其他物体，能量形式不变。人在火炉旁取暖时，火炉的内能转移到人体上，发生热传递；铅球在地面上慢慢地停下来，是因为铅球与地面摩擦，机械能转化为内能；运载火箭腾空而起，内能转化为机械能；火药燃烧化学能转化为内能。
3. 【答案】C【解析】烧水时,水蒸气顶起壶盖是水蒸气的部分内能转化为壶盖的机械能,是能量的转化过程,A选项不符合题意;闭合开关后,灯泡发光,是电能转化为光能和内能,是能量的转化过程,B选项不符合题意;冬天,用手摸户外的金属杆时手感觉到凉,是通过热传递改变了手的内能,是能量的转移过程,C选项符合题意;给电动自行车的蓄电池充电,是电能转化为化学能储存起来,是能量的转化过程,D选项不符合题意。
4. 【答案】B【解析】自然界中包含多种形式的能量,各种不同的能量可以相互转化,在转化和转移的过程中,能量的总量保持不变;热传递改变物体的内能从高温物体转移到低温物体,是能的转移,不是转化.
5. 【答案】B【解析】子弹击穿木板靶心后，速度减小，子弹的动能减小，机械能减小，子弹击穿木板时，克服摩擦力做功，将一部分机械能转化为内能。
6. 【答案】C【解析】首先分析小男孩的运动状态，在分析小男孩的做功情况和得到的效果。小男孩从滑梯上滑下时，重力势能转化为动能；小男孩臀部与滑梯摩擦，克服摩擦做功，将动能转化为内能。
7. 【答案】A【解析】跳伞运动员匀速下降的过程中，重力势能减小，动能不变，是将机械能转化为内能；风力发电是将空气的机械能转化为电能；制动后的火车速度越来越慢，最后停在站台是将机械能转化为内能；水力发电是将水的机械能转化为电能，所以它们的共同点是将机械能转化为其他形式的能，答案为A。
8. 【答案】C【解析】子弹穿透木板后会损失能量，因此速度会减小，A错；沸腾的水停止加热后沸腾也会停止，B错；两个斜面相对，小球从一个斜面滚下到最低点后，会有一定的动能，因此会冲上另一个斜面，将动能转化为势能。C对；机械表在工作时，由于能量转化的方向性及摩擦等原因，不可能走几十年。D错。
9. 【答案】A【解析】陨石在加速下落的过程中,速度增加,高度减小,因此重力势能减小,动能增加,将重力势能转化为动能;同时陨石与大气剧烈摩擦,迅速升温,又将机械能转化为了内能。故选A。
10. 【答案】C【解析】任何物体都具有内能，冰山和火山都有内能，A选项说法不正确；火箭加速上升时，动能增大，重力势能也增大，因此机械能是增大的，B选项说法不正确；拦河坝使水位升高，增大了水的重力势能，C选项说法正确；陨石在空中运动出现亮光，是因为它与空气摩擦，机械能转化为内能，温度升高而燃烧的现象，D选项说法不正确。
11. 【答案】能量转移　能量转化
12. 【答案】重力势　弹性势　弹性势　动
13. 【答案】B；ABC
14. 【答案】内；重力势
15. 【答案】内　机械
16. 【答案】机械　内能　方向　不变
17. 【答案】保持不变;①③
18.(1)  【答案】用酒精灯给水加热时,水发生汽化。水沸腾后,有大量的水蒸气产生,试管中的水蒸气对软木塞的压力大于软木塞和试管壁间的摩擦力,软木塞不能保持原来的平衡状态而被冲出去。
 (2)  【答案】在软木塞被冲出的过程中,试管中的水蒸气膨胀对软木塞做功,把内能转化为机械能,水蒸气的内能减小,软木塞的机械能增大。
19.(1)  【答案】自行车下坡时重力势能转化为动能；上坡时动能转化为重力势能
 (2)  【答案】不能实现；因为自行车运动过程中受到阻力的作用，使部分机械能转化为内能，机械能减少。
 【解析】根据能量守恒定律可知，能量既不会凭空产生，也不会凭空消失，并且能量在转移和转化的过程中，能量保持不变，在自行车运动过程中，机械能一部分转化为克服摩擦力做的功，机械能减小，自行车不会到达学校。
20.(1)  【答案】已知小配重重力G小=100 N,大配重重力G大=520 N,合力F=520 N-100 N=420 N,已知每升降一次配重各自移动的距离h=1 m,即绳子一端移动的距离是1 m.配重升降一次对动叶轮做功是W=F·h=420 N×1 m=420 J;
 (2)  【答案】从表格中可知,升降一次水温升高0.2 ℃,水吸收的热量是:Q=cmΔt=4.2×103 J/(kg·℃)×0.5 kg×0.2 ℃=420 J;由此可得出Q=W,所以能量是守恒的.
 (3)  【答案】实验中机械能转化为内能,包括水的内能和摩擦生热产生的内能.所以,本实验中的误差主要来源于克服摩擦做功消耗一部分能量.感受:实验结论是建立在大量的实验的基础上(真理往往是不断探索,反复实验得出的;对待科学要做到一丝不苟的精神等).
 【解析】能量是守恒的.能量在转移和转化的过程中,能量总量保持不变,为恒量.
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